

CORREO DE LA MAÑANA

DIÁRIO INDEPENDIENTE

BADAJOS.—Año I.—Número 29.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Jueves 26 de Marzo de 1914.

¿A los señores Ganaderos y Agricultores de esta provincia?

Teniendo en proyecto este periódico establecer, en breve plazo, una Sección de Anuncios y Contrataciones de productos Agrícolas y Pecuarios, rogamos a los señores Agricultores y Ganaderos que sean nuestros suscriptores, nos envíen nota de los productos que tengan a la venta, para procurar ponerlos en relación con los muchos compradores que, aprehendidos del servicio que vamos a implantar, nos demandan con frecuencia antecedentes de ellos.

La gota de leche y la caridad de moda

Un reciente acuerdo adoptado por la Junta de protección de la infancia, resucita ante la atención pública el problema de la «Gota de leche».

Este es un asunto que tiene intermitentes períodos de recrudescimientos entusiastas para la opinión; se advierte que cada vez nacen con menos pujanza estos recrudescimientos, pero todavía renacen. No deja de ser curiosa la vida de este asunto. Aparece de cuando en cuando, se mueve, se recolectan algunas pesetas, vuelve por algún tiempo a yacer silencioso en las obscuridades del olvido, resurge de nuevo al cabo de ese tiempo y vuelve a la obscuridad, y así prosigue; ¿no es raro ese modo de vivir?

Pero dejemos a un lado estas extrañas intermitencias y discurremos un poco sobre este género de instituciones que la filantropía moderna crea, puestos los ojos en la bondad de sus fines y sin mirar jamás en la eficacia de los medios para llegar a aquellos.

Nosotros sentimos escasos entusiasmos por estas obras pías, cuyos medios de subsistencia se reducen a los livianos, efímeros é intermitentes entusiasmos de la atención pública; hemos visto, por este camino, dilapidar estérilmente tantos esfuerzos, tantas energías y tanto dinero!

Nosotros vimos nacer con una pujanza enorme una Tienda Asilo, que a los pocos años moría de inanición, después de una vida raquítica y lánguida; y de patronatos de mendicidad, colonias escolares, etcétera, etcétera, no hablemos. Todo eso es flor de un día que desaparece como una ilusión fantástica, sin dejar rastro de sí.

Allá, en otros tiempos, se fundaban instituciones benéficas que se hacían seculares; no eran eternas, porque de tejas a bajo nada lo es, pero no las veían morir los que las fundaron, ni sus hijos, ni sus nietos; ¿era mayor el entusiasmo que sentían nuestros abuelos? Al parecer no; quizá son ahora más multiplicados y generales esos entusiasmos y, desde luego, más ruidosos.

Pero aquellas gentes eran más prácticas; para fundar estas instituciones, en lo primero que pensaban era en constituir un capital, en fincas ó en valores efectivos, cuya renta fuera suficiente para asegurar esa vida; después ese capital se aumentaba por la caridad de los que participaban del entusiasmo, por la eficacia y estabilidad que veían en la obra, cosa que resulta siempre uno de los más importantes estímulos para acumular recursos; ¿qué comparación hay de aquello con esto? Un día se intenta fundar la Gota de leche; se pide local a la Diputación, que sólo puede darlo angosto y prestado, porque no le es posible otra cosa, y aun con eso se excedió; se pide dinero aquí y acullá; el Ateneo saca 2.000 pesetas de una exposición y las entrega; pasan por aquí gentes poderosas, eminentes artistas, y se pone a la ciudad la librea mendicante y vergonzosa de los sibilistas femeniles, para allegar recursos; todo esto se hace; pasan semanas, meses, un año, otro, y más años, y la gota fulana no parece, y la Diputación ve que el local de que, excediéndose en benevolencias a sus posibilidades, dispuso, no se utiliza para nada, y debe utilizarlo en cosas de apremiante necesidad para su beneficencia; y prosigue pasando el tiempo, y en esto de la Gota de

leche, no se ve gota de viabilidad; ahora lo resucitan de nuevo; ¿por qué y para qué? ¿Hay ya capital constituido, rentas suficientes para asegurar de un modo definitivo y en condiciones de indispensable desahogo económico esa institución? ¿Los donativos, la caridad forzada por los pedigríes! ¿Se ha abusado tanto de esto! ¿Se abusa de un modo tan inconsiderado! ¿Con qué títulos salen unos cuantos caballeros con corbatas y sortijas de brillantes a lo mejor, a pedir, por ejemplo, a mí, misero proletario de esta triste república de las letras, cinco duros, ó dos, ó uno, ó dos pesetas?; cuando á veces he visto este género de espectáculos, he mirado perplejo la perla gruesa de la corbata del postulante, ó los rutilantes pendientes de las solfistas mendicantes, ó los he recordado, sin querer, ante el atento B. L. M., cuando las propias personas no se mueven siquiera, en su caritativo ardor, del lujoso cuarto donde se queman comodisimamente en effluvios de viva caridad, y me he preguntado:—Pero, señor, ¿dónde ha ido a parar la lógica en este mundo? ¿Hay quien tenga derecho a pedir para los demás, mientras en su casa, en su boisillo, tenga tanto que darles? Cuando aquel sublime Serafín de Asís se lanzó a pedir a los afortunados y a los poderosos, para aliviar ajenos infortunios, fué cuando ya no tenía nada propio que dar; así se tiene autoridad para pedir; pero no siendo así, la cortesía no tiene fuerza bastante para dar a estas instituciones la estabilidad que solamente los poderosos impulsos de la caridad pueden ofrecerles; y todas estas obras, tiendas asilos, patronatos y demás, que he visto nacer y morir por acá, no cuentan más apoyo que la cortesía—exterior, sólo exteriormente amable—de los donantes, y la influencia fugaz y pasajera de algún aficionado a esas obras, en las corporaciones administrativas para que les presten algún apoyo; pero todo esto es tan inestable, tan moviedizo, tan insuficiente, que no merece la pena dilapidar tiempo en tales empresas, que no llegan a realizar su fin y sólo sirven para llenar el alma de desengaños, que se convierten al cabo en desconsolados excecismos.

Se acaba por creer que la noble, la santa caridad cristiana, es ineficaz para enjugar las lágrimas de los infortunios, para derramar bálsamos consoladores en las tristezas de la vida, y no es verdad; es que se confunden con la caridad, una porción de cosas que no se le parecen en nada; ó se enredan con ella muchas cosas que la impurifican y le hacen perder su santa fecundidad.

La caridad no es la cortesía que suelta el óbolo del compromiso a regañadientes y mirando más al decoro propio que impulsada por el deseo de dar; ni es caridad la que en espectáculos lujosos, se divierte y luce sobre los infortunios que va a aliviar; ni la que se ufana de influjos, para allegar recursos que se obtienen como tributo al propio poderío; nada de esto es caridad; la caridad está más honda y arde más y quema más, difundiendo ambientes más consoladores y luminosos para los corazones; la caridad llenó a Badajoz, siglos atrás, de asilos y hospitales, que han necesitado la santa filantropía de los modernos revolucionarios, para desaparecer, porque ellos desafiaron a los siglos; todavía vive alguno, como el de San Sebastián, que fundó y dotó la caridad de un hidalgo y aumentó el amoroso desprendimiento de un obispo.

Pero peticiones, subvenciones, suscripciones y funciones... ¡Qué monotonía de sonos y qué fugacidad tan frívola, tan estéril, tan liviana! Con ella no se logra más que un poco de estrépito, para apagar un tanto las quejas acusadoras del infortunio, que turban á veces la paz de los bien hallados, y quizá algunas cosas más, que son todavía menos perdonables...

¿Llegará al cabo esta intermitente Gota de leche, a ser un nuevo episodio en la historia lamentable de esta caridad hueca y fugaz?

En el Ateneo siguen con entusiasmo los preparativos de los Juegos Florales que se celebrarán en la feria de Mayo.

En toda España se ha hecho propaganda

de tan culta fiesta, y buena prueba de ello son las peticiones de programas que de todas partes se reciben en Secretaría.

Ha causado muy buena impresión el nombramiento de la señorita Fernanda de Villalón Dabiz, hija de los Sres. Vizcondes del Parque, cuya noticia dimos hace tres días a nuestros lectores.

En breve publicaremos los nombres de las señoritas que han de formar la Corte de Amor.

Además de un bellissimo grupo de la Capital, sabemos que se hacen gestiones para invitar bellisimas señoritas de Villanueva de la Serena, Villafraanca, Almendralejo, Olivenza, Mérida, Jerez de los Caballeros y de la Puebla.

Se ha invitado a distinguidos pintores artistas de la ciudad, para el adorno y decorado del teatro el día de la fiesta de los Juegos Florales. Y nos consta que ha de superar en mérito artístico al de años anteriores.

También adelantamos la noticia de que este año la entrada será gratuita para los socios de tan culta sociedad.

Y, para terminar, debemos decir que el Alcalde, don Emilio de Martínez de la Riva, ha hecho con motivo de las corridas y de la feria, protestas de afecto hacia esta simpática sociedad. Por nuestra parte le diremos que el Ateneo tiene también muchos cariños para el señor Alcalde.

Silenciosamente, religiosamente, yo, humildísimo reporter voy a dirigirme a usted, señor Martínez; pero mireme benévola y con sereno juicio la alcaldía; yo no abrigo ningún mal propósito contra esa vara, si no tan virtuosa como la del glorioso Patriarca, si la más inofensiva de todas las varas que conozco; por eso el reporter se os presenta hoy con gran bagaje de vaselina con que entraros suave y sin escoceduras; por eso el reporter, baja la voz hasta hablar en rezo, como en los actos de sus devociones, religioso, litúrgico, para usted sólo, señor Martínez, para usted solito y nadie más.

Pero ¡qué gran miedo me acomete al empezar! Temo que el Sr. Alcalde esté enfrascado en el difícil—por lo tardío de resolución juzgando—problema de la pavimentación; temo que el Sr. Martínez se esté, sacerdote, limpiando los sudores (que dicen que se suda el quilo) que le producen las jornadas del tráfico y tránsito de la capital; temo que el usia pacense esté absorvido por el precio de los Gallos—que ahora va a ajustar—; temo que la presidencia de nuestro Ayuntamiento esté absorbita contemplando el «chapeau» de un edil y el aire de los pantalones de otro edil—vale la pena—; temo, ¡Dios mío!, temo que D. Emilio esté popular despachando a los socios del círculo conservador las dosis de su oratoria familiar, íntima, sobre los magníficos proyectos que bullen en su alcaldesco cerebro. Y con estos temores graves, lectores míos, muy estimados, ¿cómo osar llegarme al usia, que por tan poca cosa frunce el ceño, a interrumpirle con mis musitaciones sobre lo que son y lo que deben ser las ordenanzas municipales de Badajoz?

Por un momento voy a suponerme maestro de escuela, y al magnífico del municipio un alumno precoz.

—Pregunto—«Martínez, ¿qué entiende V. por unas ordenanzas municipales?»

Responde Martínez, sintiéndose desde chiquitito con invencible vocación para la vara de alcalde.

Por unas ordenanzas municipales entendemos Pérez, Gomez, Martínez y otros sabios de Z en apellido, unos librefijos impresos por cuenta de los municipios, que debiéndolos saber, guardar y hacer guardar sus subordinados rondinescos y a la celosa expectativa de los cuales, debe siempre estar el Sr. Usia, son solo de hecho unos tristísimos papeles mojados, que no llegan ni a hojear los guindas (porque no les alcanza el tiempo, que les viene corto para sus perseguimientos contra la música de organillos) ni el señor alcalde, a quien las horas del día se le van en reuniones familiares de estupenda trascendencia é interés.

Esta es, ¡oh lector!, la respuesta que tenaz repeta en mis oídos un genio travieso invisible, que me asaltaba en cada esquina de las múltiples con que hoy he tropezado en matutino paseo con que ayudé la penosa digestión de mi desayuno. ¡....!

Salí tempranito de mi domicilio, mi cama poco hospitalaria de casa de pupilos abandonando. En la primera esquina, una mujer, recinchado un mantón de pico al talle, me brindó la caricia sedante de un barreno de leche que expendía, y sobre la cual, rolliza marioneta, desde un piso alto sacudía el felpudo sobre que pisarían la noche anterior los pies desnudos de hada gentil de su rubia señorita, sobre el que quizás rebrincó ajosa y cebollesca, la fornida criadota lugareña: el felpudo podía pertenecer a una ninfa ege-

ria de clases pasivas, ó a una doméstica de casa grande, por igual.

En otra esquina—que todos los tropezos están en las esquinas—una atroz reata de mulas esqueléticas, derregadas por el peso de los años, y de pollinos consumidos por el hambre que no les aplacó la paja, me obligaron a hacer un gran rodeo, apeñándose de la acera para pisar sobre el fango, que con la lluvia cubría toda la calle, mientras impávido el rural dueño de aquella desmedrada ganadería, tomaba de la fienda bacalao y arroces para el pueblerino condumio de su casa.

Di después conira otra esquina, en que sentada una verdulera, el canasto de la verza descansando sobre el suelo, una aseada del bajo de en frente refrescaba aquellas lechugas manías, con un lebrillo de agua jabonosa—y el microscopio hubiera dicho qué más sobre jabonosa era aquel agua—que tiraba a la vía pública por vertedero.

En una fonda entraba un panadero los panes desnudos y bajo el brazo entallados con una tan excesiva confianza...

Sobre la espalda y desde la cabeza de un empleado vi cargados los costillares muertos de una vaca, que alivió quizás sus tosidos de anémica ó tuberculosa, colgando sangrientos sus pedazos piltrafosos sobre los mármoles de la carnicería...

Y en ninguna esquina tropecé por suerte la rígida figura invernal de un guindilla, ¡ni el 14!, ni al señor alcalde que, como el Doctor Garrido en su farmacia, está siempre en su círculo de la calle de San Juan, advirtiéndolo a los aludidos, del escarnio que hacían de las Ordenanzas Municipales, de la higiene y salubridad del público de Badajoz.

¡Sr. Martínez, para usted sólo, sin que nadie me oiga, sigílso, religioso, litúrgico, con vaselina, permitid que el reporter, maestro de escuela un instante os formule de nuevo la pregunta:

¡Martínez!, ¿qué entiende usted por unas Ordenanzas Municipales?

OIP.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha sido fraslado por concurso, según lo tenía solicitado, a la cátedra vacante de Literatura del Instituto de Granada, don Braulio Tamayo, profesor de Literatura de este Instituto.

Nos alegramos mucho que haya alcanzado este triunfo el ex-alcalde de Badajoz y amigo Sr. Tamayo.

—Ha regresado de Madrid, nuestro amigo el abogado D. Leopoldo de Miguel.

—Ayer tarde marchó a Villanueva de la Serena, nuestro amigo el abogado D. Arturo Alvarez, acompañado de su distinguida familia.

—Se encuentra entre nosotros nuestro muy querido amigo el Diputado provincial y Delegado del Manicomio de Mérida, don Juan Francisco Gragera, acompañado de sus bellas hijas, las señoritas María Dolores y Luisa, y de su simpática sobrina Dolores López de Ayala.

CÉSAR.

Un herido.

Un hombre del vecino Reino de Portugal, llamado Joaquín Silva, dedicado según parece a negocios en el tráfico de ambos países, tomó ayer algunos vasos de más y le dió la curda por sentirse generoso con todos los parroquianos que se iba encontrando en las disintas tabernas que visitó.

En el último establecimiento que estuvo, una de las parroquianas, llamada Manuela Ferrero González, que también se hallaba en estado de embriaguez, entabló una disputa acalorada con el Silva.

Los contentillos y el tabernero quisieron apaciguar a los dos borrachos, pero el Silva y la Manuela, dando voces, salieron a la calle. La mujer cogió uno de los rollos del adoguinado y se lo tiró a la cara al portugués, produciéndole una herida.

Al escándalo acudió la policía, conduciendo al herido al hospital, donde se le practicó una cura y se le suministró un poco de amoniaco.

La Manuela quedó detenida, y de todo ello se formuló el correspondiente parte por el Sr. Inspector municipal, del que tomamos los datos del lamentable suceso.

Noticias.

Se encuentra en Badajoz D. Narciso Rubio Sanf, de Ribera del Freno.

El pasado día 22 falleció en Guadalajara don Vicente Guizarro Díaz, oficial quinto que fué de este Gobierno civil.

El Sr. Guizarro había marchado a Guadalajara para asistir al entierro de su señora madre, donde fué víctima de una dolencia que tan funesto resultado ha tenido.

Frente a las oficinas de Correos de esta capital, se ha extraviado en el día de ayer un billete de 50 ptas., y como la persona que lo perdió lo llevaba para un encargo y es un obrero pobre y honrado, se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en la Administración de este periódico, donde se le gratificará si lo desea.

Se ha recibido telegrama del apoderado de los Gallos, diciendo que tienen libres las fechas de nuestra feria.

El alcalde puso otro despacho telegráfico, diciéndole que remita precios para una y para dos corridas.

Sabemos el interés que hay en el alcalde en todo Badajoz en que vengan los dos niños a la feria de Mayo. Por nuestra parte, nos alegraríamos mucho que cuajara la combinación.

Con un poquito de arranques se llega a todas partes y en cuestión de toros, sobre todo, esto es lo principal.

Un caballero sólo

desea alquilar una ó dos habitaciones para dormitorio, en casa particular.

Darán razón en la Administración de este periódico, Plaza de la Constitución, n.º 10.

Ayer contrajo matrimonio en Alconchel nuestro distinguido amigo el oficial de la Depositaria de esta Diputación, D. Evaristo Díaz Manzano, con la bella y distinguida señorita D.ª Dolores Malpica.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades y una eterna luna de miel.

Apadrinaron a los contrayentes, la señora D.ª Felisa Malpica, viuda de D. Francisco Martínez y nuestro querido amigo el diputado provincial D. Juan Díaz Ambrona.

La ANOXYDINE-SERVOENOL, de la Casa CHEVALLIER-APPERT, en pastillas de 5 gramos, evita las alteraciones de los vinos, sea en la bodega, sea durante el acarreo.

Han llegado a esta capital: procedente de Almendralejo, D. Domingo Rangel; de Torre de Miguel Sesmero, D. Elías Marqués, y de Fuente del Maestro, D. Gregorio García.

COCHE FAMILIAR.—Se vende el de don Narciso Martínez, con mulas y accesorios. Para tratar, en su casa, Calatrava, 10, ó en la cochera, Doctor Lobato, 26.

Según nos dicen, hoy irá nuestro ilustre prelado a la iglesia de la estación, con objeto de administrar el sacramento de la confirmación a los fieles de aquella barriada.

Los lunes, miércoles y viernes, se pone la vacuna (gratis a los pobres), de 11 a 1ª Plaza de Cervantes, núm. 6.

Ayer salieron: para Fuente del Maestro, D. Manuel Lozano; para Monesterio, don José Sayago, y para Olivenza, D. Nicolás González.

Para las calenturas de los niños, sin tomar amargos ni molestarlos, ANTIPALÚDICO SANTANO, preparación de uso externo. En todas las farmacias, a 2'50 pesetas.

Cambio con Portugal

985 y 990 reis el duro

Cafés y Tes,

marca JÚPITER, los mejores.

Luis Gomez Rivero.—Badajoz.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 24

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm	746.2	746.1
Temperatura C.º	15.2	15.6
Humedad por %	109	94
Viento. (Dirección)	SO.	N.
(Fuerza (0 a 9))	1	4
Lluvia (litros por metro cuadrado)	1.0	>
Agua evaporada (id. id.)	2.2	>
Estado del cielo	Lluvia	Cub.º

Temperatura máxima al sol . . . 21.8
Idem idem a la sombra . . . 16.6
Temperatura mínima . . . 11.8

Información Telegráfica y Telefónica.

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Madrid.

Romanones viaja

El jefe del partido liberal, Sr. Conde de Romanones, ha marchado a París para solventar, según él ha manifestado, algunos asuntos particulares.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a los periodistas en el ministerio de Hacienda, niega de una manera rotunda que piense el ministro de dicho ramo, hacer ahora emisión alguna de obligaciones del Tesoro, pues aunque se han pagado las atenciones del presupuesto de liquidación con los fondos ordinarios, puede hacerse así, porque en este presupuesto marcha la recaudación de una forma excelente.

Comisiones que piden protección a la industria nacional

Una Comisión de Vizcaya y otra de Cataluña, han visitado en su despacho oficial al ministro de Fomento Sr. Ugarte, para pedirle que se apoye y proteja de una manera efectiva y directa la industria nacional.

Llegada de Silvestre

Ha llegado a Madrid el general Fernández Silvestre, en compañía de sus ayudantes.

Estuvo, tan pronto como llegó, en el ministerio de la Guerra, celebrando una extensa conferencia con el general Echagüe. Se ignoran los asuntos que ambos personajes trataron en la misma.

Donativo de Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, ha enviado mil pesetas para la viuda e hijos del guardia asesinado en Benagabón.

Un banquete

El Sr. González Besada ha dado un banquete en honor de los representantes de Alcoy, que han venido a la corte para hacerle entrega del acta de diputado por aquel distrito.

Al banquete concurren además algunos amigos políticos del Sr. González Besada.

Hervieu condecorado

El Presidente del Consejo, Sr. Dato, ha puesto a la firma del rey un decreto concediendo al eminente dramaturgo francés, Paul Hervieu, la gran cruz de Alfonso XIII.

Las insignias le serán impuestas en el teatro de la Princesa, la noche del estreno de su obra «El destino manda».

Regreso de los Reyes

Esta mañana llegaron a Madrid, procedentes de Moratalla, SS. MM. los reyes D. Alfonso y doña Victoria.

Eran esperados en la Estación por la Real familia, el Gobierno, altos funcionarios palafinos y numeroso público.

Los Reyes vienen muy satisfechos de su estancia en Moratalla, habiendo recibido muchas demostraciones de simpatía, a su paso por Córdoba y Sevilla, en cuyas capitales permanecieron breves horas.

Congreso Postal Internacional

El Presidente del Consejo, en su entrevista con los periodistas, les dio detalles del Congreso Postal Internacional que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de Septiembre.

El Sr. Dato dijo también que lamentaba no pudieran aplazarse la fecha en que ha de tener lugar el Congreso, pues si fuera posible que se aplazara por un año, lo vería con gusto porque, pasado este tiempo, ya estaría terminada la nueva casa de Correos.

Elogió la labor que hizo el exministro Sr. La Cierva en favor del ramo de comunicaciones, afirmando que el Gobierno seguirá la misma labor.

El director de Comunicaciones de Suiza

Está anunciado que dentro de breves días llegará a Madrid el Director de Comunicaciones de Suiza.

Celebrará una conferencia con el presidente del Consejo Sr. Dato, para tratar de asuntos relacionados con el próximo Congreso Postal Internacional.

Viaje del infante D. Alfonso—El Rey Carlos de Rumania, coronel honorario de nuestro ejército—Coronación del Emperador del Japon

En los primeros días del próximo mes de Abril, irá a Rumania el infante D. Alfonso, acompañado de una comisión de oficiales, para hacerle entrega al Rey Carlos, príncipe de Hohenzoller, del uniforme militar del regimiento de Ingenieros del cual es coronel honorario.

En el mes de Octubre es seguro que irá también a Tokio para asistir, en nombre del Rey D. Alfonso, a las fiestas de la Coronación del Príncipe heredero del Japon, Hirohito (Michi no Miya), que nació en Tokio en 29 de Abril de 1901 y que por su menor edad no será elevado a las gradas del Trono hasta este mes.

Novillada suspendida

A causa del mal tiempo ha sido suspendida la novillada anunciada para hoy. Esta se celebrará el próximo domingo, si el tiempo lo permite.

Visita al ministro de Hacienda

Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, visitó en su despacho oficial al ministro de Hacienda Sr. Bugallal, para soli-

ciar que se evite en lo que sea posible, que aquella ciudad pague con demasía el débito sobre atenciones de primera enseñanza.

Los comisionados salieron satisfechos de su entrevista con el ministro.

Más visitas

El Sr. Bugallal también recibió la visita de una comisión de funcionarios del cuerpo de Contabilidad que fueron a invitarle para que presida la mesa del banquete que ha de tener lugar el sábado próximo con objeto de conmemorar el 31.º aniversario de la fundación del Cuerpo.

Riña entre padre e hijo

Dicen de Vicálvaro, que cerca de aquella población riñó Juan Jimenez, con su padrastro Bernardo Benito, infiriéndole con una navaja una grave herida en el pecho.

Provincias.

Explosión en un laboratorio

Bilbao: Haciendo prácticas en un laboratorio de química, un alumno de 5.º año de la academia de ingenieros industriales, tuvo la desgracia de que se produjese una explosión en los aparatos del laboratorio, que le abrasó la cara y lo dejó ciego.

Varios compañeros alumnos que se hallaban en el recinto del laboratorio, al intentar salir atropelladamente, invadidas por el pavor, se arrollaron unos a otros, resultando algunos confusos.

La obra de un loco

Oviedo.—Dicen desde el pueblo de Mieres, que un sugeto llamado Valentín Moya, apuñaló a su cuñada, sin motivo alguno, suicidándose después.

Este sugeto padecía una total enajenación mental.

Toros.

En Barcelona.—Toros de Urcola.—Los Gallos y Belmonte.

Con una gran entrada y una buena tarde, se celebró ayer en la Plaza Nueva de Barcelona la corrida que tanto entusiasmo inspiraba entre los barceloneses.

Se corrieron seis toros de la renombrada ganadería andaluza de Urcola.

Primero.

Negro, bien armado de cuernas, dá la vuelta al ruedo y los picadores mojan de refilón sin consecuencias. Le saluda el Gallo con unas verónicas. Ponen los de tanda los palos reglamentarios. Y después del saludo a la presidencia, Rafael cifa al morucho con varios pases magistrales.

Un pinchazo muy bien puesto y una media estocada superior.

Aplausos nutridísimos de los gallistas.

Segundo.

Bragao, de peor lámina que el anterior; toma codicioso unas cuantas varas de los de tanda. Pasa el tercio de banderillas sin interés, y Joselito, después de una buena faena de muleta, deja una buena estocada, que hace doblar al toro la mollera.

Tercero.

Arriero y Cénfimo ponen unas cuantas varas superiores, y en quites, el fenómeno luce su aplomo y conocimientos con oportunidad.

Vito, pone un par superior y otro Pintura. Belmonte empuña los trastos y se llega a de Urcola, que lo deja admirado. El público, a cada pase, se levanta mecánicamente. Cuadra el bicho y Belmonte afiza una estocada colosal. (Ovación delirante y oreja).

Cuarto.

Es berrendo en negro, de buena estampa y mucho trapío.

Sale con muchos piés y el hombre de la calva intenta recortárselos, lo que no consigue.

Los centauros son derribados por el cornúpeto cuatro veces y quedan en la candente arena del circo dos pencos para el arrastre.

El «Gallo» intenta saludar afectuosamente al bicho con unos faroles que le resultan candiles.

El público empieza a mosquearse. Suena la trompa intrépida y cogen los chicos los palos, pasando el tercio sin pena ni gloria.

El maestro pone un par que se le aplaude.

Ultimeamente llega la hora de la muerte, con el toro entero completamente y un tanto querencioso.

El gitano empieza su labor con más baile que la afamada Napienkosca y que la propia Tórtola Valencia.

En cuanto el bicho se mueve, Rafael huye despavorido, abandonando los trastos en la carrera.

El respetable le obsequia con un fenomenal concierto de denuestos.

Como Dios le dá a entender, que es bastante mal por cierto, deja dos estocadas tendidas y cuatro pinchazos, que parecen dan más vida al de Urcola.

Intenta descabellar infinidad de veces y acierta a las mil y pico, cuando el presidente ha ordenado que le den el primer aviso.

Quinto.

Negro, cornigacho y de poca estatura.

A la salida lo saluda Joselito con tres verónicas, siendo buenas las dos primeras y deficiente la tercera, por revolverse el toro en la suerte.

El toro resulta bravo, tomando cuatro puyazos por tres caídas y un jaco para el arrastre.

Los banderilleros cumplen con los palitroques, y pasa el toro a entenderse con Gallo petite, que empieza su faena con un buen pase por alto, que se aplaude; sigue la faena con pases de todas marcas, y cuando cuadra el de Urcola, se tira a matar, dando un pinchazo hondo.

Más pases y una gran estocada que acaba con el toro. Ovación.

Sexto.

Negro, gordo y bien puesto de herramientas.

A la salida arremete con las plazas montadas, dando un buen batacazo al Arriero y saliéndose solo de la suerte.

El fenómeno lo espera en los medios, y como él sólo sabe hacerlo, dá seis verónicas monumentales con los piés clavados en la arena, terminando con una superiorísima navarra. Gran ovación.

Entre Arriero y Cénfimo ponen cuatro puyazos, uno superior de Arriero. Palmas.

Joselito hizo un gran quite, arrascando el festuz del toro a la terminación.

Belmonte hace otro de peligro en una caída de Cénfimo, y termina agarrando uno de los pitones. Ovación a los dos.

Calderón pone un gran par, y Vito repite con otro bueno; cierra el tercio Pintura con medio.

Belmonte brinda a la solanera y empieza su faena con tres emocionantes pases naturales sin moverse de su sitio, que el público aplaude frenético. Sigue con otros por alto, barriendos los lomos del toro, y unos superiorísimos de pecho que son ovacionados. El público que presencia la faena en pie, pide que toque la música.

Continúa el fenómeno su hermosa faena con dos molinetes de clase extra y otros en redondo haciendo verdaderas filigranas con el toro.

Cuando cuadra el bicho, se perfila recto como una vela a un meiro de los pitones y atiza una estocada de la que rueda sin puntilla. (Ovación delirante y segunda oreja.)

En este toro fué cogido Belmonte sin consecuencias.

Fué sacado en hombros de la plaza.

Extranjero.

Muerte de Mistral

Paris.—Ha muerto el poeta provenzal Federico Mistral, glorioso autor del poema «Mireya».

La muerte del gran poeta Mistral ha sido muy sentida.

De Melilla.

Despacho oficial

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial de Melilla, en el que dice lo que sigue el general Marina:

«Al regresar de mi viaje a España, encuentro el territorio en completa normalidad.

Visitaré algunas posiciones, regresando el jueves ó el viernes a Tetuán.

Segunda conferencia

Romanones de viaje

El Conde de Romanones, según nos comunica nuestro corresponsal telegráfico, salió ayer en el expres camino de París.

A la estación bajaron muchos amigos políticos a despedirlo. El Conde regresará a Madrid el sábado, ó a lo más tarde el domingo.

Oposición al Gobierno.—Los soldados de cuota

El diputado socialista Pablo Iglesias y los conjuncionistas Sres. Roberto Castrovido y Rodrigo Soriano, han anunciado que se opondrán tenazmente a que se apruebe el decreto de licenciamiento para los soldados de cuota.

Los de Maura se banquetean

Según nos dicen desde Madrid, se sabe que el Centro Maurista celebró ayer noche un banquete en honor de los representantes del maurismo de casi todas las provincias.

El acto resultó muy hermoso. Asistieron las personalidades más salientes, y al final de la corrida se pronuncian brindis de alabanzas y de entusiasmos en honor de Maura y de los ideales del partido que acaudilla.

Una absolucíon

Comunican desde Zaragoza que se ha terminado en aquella Audiencia la vista por jurados de la causa contra Vicenta Millán, por haber matado de varios planchazos a su marido.

El veredicto fué de inculpabilidad y el tribunal de derecho absolvió a Vicenta Villán.

Un niño muerto.

Telegrafía nuestro corresponsal la noticia de que en Valladolid ha fallecido un niño de resultas de un paraguazo que otro compañero suyo le dió en un ojo.

Un infanticidio.

En el pueblo llamado Oros de Valencia, partido judicial de la Albuja, una mujer llamada María Partos, cometió ayer un infanticidio.

Para realizar el crimen, ahogó primeramente a la criatura y luego envuelto el cadáver en unos trapos, lo enterró en la cuadra.

Al descubrirse el delito, se amotinaron los vecinos de Oros y trataron de arrastrar a la infame mujer que ingresó en la Cárcel.

Hervieu y los literatos españoles

Los eminentes artistas Mendoza y María Guerrero, han celebrado un espléndido banquete en honor del insigne literato francés Hervieu, con objeto de presentar a los literatos españoles más eminentes al autor de «El destino manda».

En la Princesa

Para presenciar el estreno de «El destino manda», se ha reunido en el teatro de la Princesa lo más selecto de la aristocracia española.

Concurrieron también al teatro los reyes D. Alfonso y doña Victoria Eugenia, los infantes y varios ministros.

La presentación de la obra ha sido un verdadero derroche de arte y de lujo.

El éxito fué franco y entusiasta, tributándosele grandes ovaciones.

Hervieu condecorado

En uno de los entreactos, el Rey mandó que invitaran al ilustre literato francés a que subiera al palco regio, y él por su mano le impuso las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, tributándosele con este motivo una entusiasta ovación.

El infante D. Fernando en la Cruz Roja

Hoy ha tenido lugar en los salones de la casa en que está situado el domicilio social del Comité central de la Cruz Roja, el acto de tomar posesión de la presidencia del benéfico instituto, vacante desde la muerte del ilustre general Polavieja, el infante D. Fernando de Baviera.

Posesionado ya del cargo, su Alteza pronunció un elocuente discurso, enaltecendo la memoria del ilustre general Polavieja, que le antecedió en la presidencia.

También dedicó hermosos párrafos de su discurso, a elogiar los altruistas y nobles fines de la benéfico institución.

Consejo de ministros—Confianza al presidente—Nota oficiosa

A las nueve de la noche ha terminado el Consejo de ministros celebrado hoy, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa, cuando los consejeros de la Corona se retiraron a sus domicilios particulares.

El jefe del Gobierno, dió cuenta a sus compañeros de gabinete del resultado de las pasadas elecciones, comentándose todos los incidentes y haciéndose minuciosas apreciaciones sobre la actual constitución de las Cámaras.

El Consejo de ministros, unánimemente otorgó un amplio voto de confianza a su presidente para el asunto de la constitución de las mesas presidenciales de las dos Cámaras legislativas.

El ministro de Gracia y Justicia Sr. marqués del Vadillo, llevó al Consejo las propuestas de obispos para proveer las diócesis vacantes y varios expedientes de indultos leves que otorgará la regia prerrogativa con motivo de las solemnidades de la próxima Semana Santa.

De Instrucción Pública propuso a sus compañeros el ministro Sr. Bergamín, la creación del instituto hispano-americano en el Archivo de Indias de Sevilla.

La combinación de los Prelados

Aunque nada dice la nota oficiosa facilitada a los periodistas, del Consejo celebrado, se ha ultimado ya la combinación de Prelados.

Contiene pocas variaciones sobre las ya adelantadas por la prensa.

El Obispo auxiliar de Toledo, pasa a otra diócesis en propiedad.

Entran en la combinación los Obispos de Zamora y Valencia.

Se nombrará Arzobispo de Valencia al actual Obispo de Tuy.

A Barcelona va el Sr. Reig, que estaba en el Tribunal de La Rota.

Se nombrará Obispo de Tuy al actual doctoral de Santiago.

Los soldados de cuota

El asunto de los soldados de cuota lo ha dejado definitivamente el Gobierno para que sea discutido en el Parlamento.

El motivo de esta decisión es tener anunciadas el Gobierno para cuando se abra el Congreso, varias interpelaciones respecto a este asunto, y quiere conocer la opinión de todos los prohombres de la política.

Los senadores vitalicios

La nota oficiosa dice que en el Consejo no se trató acerca de las senadurías vitalicias.

Se supone que los motivos de esta exclusión sean las presiones que constantemente se están ejerciendo sobre el Gobierno para los nombramientos de dichos cargos.

Habla Dato

El jefe del Gobierno manifestó verbalmente a los periodistas haber recibido de los ministros las notas que les había pedido, pero que no habiendo en el ramo de Hacienda presentación de los expedientes que tenía pedidos, no se planteó discusión ninguna.

Dato y Azcárraga.

Antes de celebrarse el Consejo de Ministros, conferenciaron el Presidente del Consejo, Sr. Dato, y el Presidente del Senado general Azcárraga.

Los asuntos tratados en la conferencia, fueron para determinar los individuos que habían de constituir las mesas de ambas Cámaras.

Serán vicepresidentes del Senado los señores Santos Germán, conde de Vilches y marqués de Portago, quedando una Vicepresidencia para las oposiciones.

Serán Secretarios el marqués de Santa Cruz, ministerial; un romanonista, un garciprietista y otro que aun no se ha determinado.

Constitución de la mesa del Congreso Besada presidente.

En el Consejo de Ministros se acordó que la mesa del Congreso quedara constituida en la forma siguiente:

Presidente, Sr. González Besada; Vicepresidentes, Sres. Aparicio, Espada y Andrade, quedando un puesto para las oposiciones.

Secretarios, conde de Peña Ramiro, Martínez Acacio y Moral, y uno de la oposición que será el conde de Santa Engracia, liberal.

De Larache.

Llegada del «Canalejas»

Larache.—Ha llegado a este puerto el vapor «Canalejas», el cual conducía a los nuevos reclutas.

Fueron recibidos en el muelle por muchas personas que les aplaudieron entusiastamente.

Tetuan.

Tetuan.—En el camino de la posición Dar-Murcie fué agredido por tres moros el cabo del regimiento de Barastro Ignacio Hita, el cual habíase separado algo de tres compañeros que iban con él reunidos.

Al darse cuenta los compañeros del cabo de la agresión de que era objeto su acompañante, hicieron fuego, hiriendo a uno de los moros agresores y deteniendo a los otros dos.

El cabo Hita resultó con una herida de guma.

Bolsa

Interior	80 05
Fin de mes	95 00
Amortizable	99 45
Acciones del Banco	449 50
Tabacos	289 00
Francos	6 05
Libras	26 07
Bolsín	00 00
Nortes	471 00
Alicantes	473 00

De Mercados.

Boletín de Cotizaciones.

Carnes

Precio medio en pesetas por kilo en canal.

GANADOS EXTREMENOS

Madrid

Vacas, de 1'60 a 1'70 pesetas.
Corderos, con lana de 1'65 a 1'70 idm.
Cerdos, cebados, 0'00 idm.
Impresión del Mercado.—En ganado vacuno hay menos existencias que en los días anteriores, siendo de esperar que reaccionen los precios. En lana abundan las ofertas con tendencia a quebrantarse los precios.

Barcelona

Vacas, a 1'60 pesetas.
Carneros pelados, a 1'95 idem.
Ovejas peladas, a 1'85 idem.
Corderos con lana, a 2'05 idem.
Impresión del Mercado.—En vacuno y cerda son regulares las existencias. En lana son igualmente regulares las existencias.

Transacciones verificadas en el día de ayer

Don Ramón Montero de Espinosa, ha vendido 14 vacas horras y 6 paridas, al precio de 362'50 pesetas cada una, con destino al matadero de Madrid, siendo entregadas en vivo en la finca donde pastan, del término de Badajoz.

El mismo señor ha vendido en fecha veinte, cuatro vagones de trigo rubio al precio de 15 pesetas los 46 kilos, al corredor Isidro Bueno Vinagre, para sacarlo durante el mes de Abril.

NOTICIAS

La Asociación y los concursos de ganados.

Con destino al Concurso de Ganados que ha acordado celebrar en Avila el Consejo provincial de Fomento durante la primera quincena del mes de Septiembre próximo, la Asociación general de Ganaderos concederá cuatro primeros premios, que serán: uno para la raza vacuna barqueña, otro para la raza vacuna serrana, otro para lanar estante ó fraterminante y otro para lanar trashumante.

Comunidad de Lab

Domeniko Theotocópulo, el Greco.

Pintor, Escultor y Arquitecto.

(CONCLUSIÓN).

Y teniendo al hombre griego por naturaleza, griego por su espíritu pagano; reformado ya por la esencia del cristianismo, que revolotea en su alma cual mariposa blanca, exaltando la actividad de su mente creadora, podemos muy bien imaginárnoslo oficiando de gran sacerdote en el santuario del hogar, incorporado felizmente al santuario del arte.

La verdad de la vida con todas sus vibraciones más intensas conmueve y alienta, en los momentos de sus concepciones más ínfimas, endulzándole los amargos reveses de la fortuna. La madre, su hijo, él, frente a todo, ennoblecido y agigantado por la lucha; estimulado por la inteligencia acumulada en su cerebro penetrante; favorecido por multitud de encargos. ¿Qué había de hacer para conquistar la deseada inmortalidad y la gloria apetecida, como artista de corazón? Trabajar sin miedo. ¿Qué resistencia material más terrible y pasiva se oponía al logro de sus aspiraciones ideales, para verter sus generosos sentimientos, y la esencia de su alma creadora, cristalizándolos en formas reales? La tradición inmóvil, primero, después, el plano cuadrado. ¿Qué mayor triunfo para él, que animar a la primera con el fuego de la vida, y disolver el segundo con el calor del entusiasmo y el vigor de la constancia? Plenamente convencido de sus propias fuerzas, comienza animoso sus ataques contra los dos enemigos, reanudándolos sin cesar un día tras otro, y creyendo siempre redoblando su ímpetu, consigue al fin ver palpitar a la primera arrollada y deshecha, una vez destruido y disuelto completamente el segundo. Por el triunfo alcanzado, pone apariencias de verdad con la hermosa mentira del dibujo, la luz y el color, fingiendo una profundidad que en la realidad no existe sobre el plano de la tela esmerada. ¿Cómo, pues, desaparece el plano geométrico del cuadro, y se transforma en una dimensión de profundidad infinita, donde pueden apreciarse, desde los espacios etéreos incendiados de luz, hasta los celajes sutísimos, y las perspectivas aéreas, invisibles casi a través de la atmósfera, allá en las lejanías azules del horizonte indefinido, para venir precisándose según las distancias, más acentuadas, más concretas, mayores de forma y más vigorosas de color, a medida que se acercan a los primeros términos? Con tierra, polvo al fin de colores distintos.

¿Y cómo pudo resolver el Gran Theotocópulo este difícilísimo problema del movimiento y la luz? Observando constantemente a la naturaleza, que ni se engaña ni nos engaña; porque es en sí, como es en verdad. ¿No le decía bien claro que un cuerpo sólido, inmóvil, opaco, puede muy bien transformarse en líquido móvil y transparente, ó en vapor ligerísimo, é iluminarse por la luz refrigente del sol? ¿Qué son los colores? Materia densa, tierra pulverizada después.

¿Qué se hace para difundirlos sobre una superficie? Mezclarlos con una substancia lúida, liquidarlos. ¿Y qué se ha conseguido con eso? Transformar una materia opaca, monocroma y densa, en otra más ligera, dándose cualidades de fluidez y por tanto de transparencia. Luego ¿qué pasará si los colores se emplean espesos? Que al secar, se la parte líquida, nos darán idea exacta de su estado primario. ¿Y si se usan con mucho líquido? Que al secarse perderán casi su naturaleza corpórea y colorante. ¿Y si estos se extienden sobre tonos enteros de otro color ya seco? Que lo velará más ó menos tenuemente, según esté cargado ó ligero de color. ¿Entonces cómo armonizarlos en sus distintas combinaciones hasta conseguir las apariencias de la verdad, asegurando su permanencia en el cuadro? Pues utilizando diesimilmente toda la gama contenida entre la nota más fina y sutil, y la más densa y grave; dejando secar todo aquello que después convenga transparentar, velándolo con tonos ligeros, á fin de simular el ambiente ó aire interpuesto entre las respectivas distancias á que se encuentren las imágenes representadas. ¿Luego todo lo dicho ¿á qué conclusión nos lleva? Pues á la solución magna en pintura, de la idea del movimiento y de la luz, ó sea la perspectiva aérea, convirtiendo la tierra en cielo, y el cielo en tierra.

Esto fué lo que vió clarísimo y resolvió completamente Domeniko Theotocópulo. Cosa que ninguno antes que él llegó á conquistar.

Por eso empleó con acierto rayano en lo increíble el sistema de las veladuras, llegando á una percepción tal, que aquello que se creía facilidad espontánea, es obra lentamente madurada por la continua observación del natural, en su insaciable deseo de

hacerlo palpitar en el cuadro, con toda la poesía, con toda la expresión ideal que tiene la vida. De aquí el que en esas finezas de color, en esas exquisitas formas expresivas de sus imágenes, muchos hayan visto al pintor del espíritu, siendo en verdad, el pintor de la naturaleza que tenía delante, frente á su taller del Tránsito.

Pero hay más, los rasgos característicos de sus figuras vivaces, llenas de elegancia y distinción, tienen su origen étnico en la Isla de Creta. Allí, en los frescos de los muros del palacio de Minos descubiertos en Cuosos, por Arturo Evans, se encuentran hoy los gloriosos antecesores del arte idealista del Greco. El movimiento y la expresión, caracterizan bizarramente aquellos testimonios maravillosos, productos de la civilización griega en el segundo periodo, llamado Cretense antes de Homero.

Fué el Greco, naturalista; creyente ingenuo en la idealidad del arte; por eso pudo ser el pintor de nuestra raza idealizada, por eso fué el creador de la escuela toledana, madre de la llamada escuela española.

No rayó como escultor, á la suprema altura á que se elevara como pintor incomparable.

Bien lo dice su precioso grupo destinado á coronar el lujoso marco hecho por él para su hermosa obra el Expolio, y que hoy se conserva en el Seminario Conciliar. Que esa obra es suya, no cabe duda; de su mano y manera son las líneas que lo componen: tan solo él, guiándolas con su mente y su corazón, pudo trazarlas y expresar con ellas combinadas, la gracia infantil, el candor y la viveza delicada de aquellos ángeles que tan voluntariosos y diligentes, ayudan á la virgen que le impone la casulla á San Ildefonso, arrodillado respetuosamente y extasiado ante la reina de los cielos sentada sobre un trono de nubes y cabezas de querubines. Todo ello delicadamente sentido, y cuidadosamente trabajado, nos causa la ilusión de la verdad por el movimiento y la vida que tiene, no así la parte anatómica que deja algo que desear. Lástima que esta joya, de la que diré algo en otra ocasión, no tenga sitio adecuado conforme á su valor extraordinario.

Y como arquitecto solo se puede decir que no pudo Domeniko reflejar su extraordinaria fantasía innovadora. Esclavizada vivía esta bella arte en su tiempo bajo la tiranía absoluta de una rigidez y de una sequedad que obligaba á los artistas á la copia servil de los órdenes clásicos, transformados por el utilitarismo de Roma y tenidos entonces como el sumum de la perfección arquitectónica.

En esta época correspondiente al último periodo del renacimiento, llamado greco-romano, se consagró San Pedro de Roma como el prototipo de la suma belleza en su carácter religioso, imponiéndose cual patrón obligado, para las demás iglesias. Por la sequedad del conjunto, la frialdad de sus líneas y la rigidez geométrica de sus miembros, se inicia rápidamente la decadencia de esta noble arte, que en tiempos del Greco empieza á caer en los desvaríos del churriguerismo. Que Theotocópulo ejerció esta profesión no cabe duda; díganlo las trazas de algunas iglesias, sus retablos monumentales, el consabido túmulo de la reina Margarita, el plano y perspectiva de Toledo con la carta topográfica de sus montes, pintados por él, para el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

En resumen diré: Que el Greco no fué un místico español ni podía serlo, por su amor fervoroso á la naturaleza; y su afán de sublimarla á través de un ideal realista, aunque impregnado por el espíritu cristiano. Que la gracia distinguida, el movimiento y la viva expresión de sus figuras, tienen su raíz en Creta sentidas intensamente por afatismo de raza, á través de la evolución natural y de los recuerdos más alagueños de su patria querida, siempre palpitante en su corazón y en su alma.

Por eso la representación de la mística española de aquel tiempo no puede en manera alguna ser la suya. Porque no es posible que el misticismo hubiera de encerrarse forzosamente en una forma elegantísima, flácida la mayoría de las veces. Eso ha venido después.

¿Es que el misticismo español intensamente representado entonces, con toda la potencia espiritual de nuestra raza por San Pedro Alcántara, no residió dentro de una forma exageradamente tosca y fieramente varonil? ¿Es que el delicado vibrante y sutilísimo, de nuestra Santa Teresa, la hermosa castellana, no residió en un cuerpo de exuberante esplendor física llena de gracia y donaire?

Fué el Greco una planta exótica que realizó los esfuerzos imaginables y opuso todas las resistencias, para conservar su esencia libre, sin adaptaciones que la menoscabaran en lo más mínimo.

Amante de la verdad, como la vió nos la dijo, á través de su temperamento griego, excitado por el espiritualismo cristiano.

Así logró hacerlo con nuestro pueblo, en sus pocos años, pintándonos aquella España que se secaba en exagerados ascetismos, ó se replegaba en las hojarascas y volutas de un desdichado barroquismo, desarrollado á la sombra ó al resplendor de las llamas, bajo la presión formidable de aquella íosa fría del poder absoluto, auxiliado por el Santo Tribunal, que impedían el que sobre la tierra española cayera de plano la luz clarísima del sol de la libertad, de la justicia, y de la belleza.

ALFREDO CABRERA GALLARDO.
(Escultor).

Coches de alquiler

PARA

Paseo y Vinjes

Antonio Cudifio (El Portugués).

Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.



Información MILITAR.

Servicio de la Plaza para hoy 26 de Marzo de 1914

Parada y Parque, Castilla. Jefe de día, Sr. Comandante de Gravelinas D. Juan Guillén. Imaginaria, otro de Casilla D. Miguel Cuadrado. Hospital y Provisiones, 2.º Capitán de Gravelinas. El General Gobernador, Villalón.

Orden de la Plaza del día 26 de Marzo de 1914.

El día 26 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar bajo mi presidencia el reconocimiento definitivo de los individuos que actualmente están propuestos por inútiles; concurriendo al acto todo el personal médico que se encuentra en la misma, así como aquellos de los anteriores individuos no ingresados en dicho Establecimiento, para lo que serán avisados por el médico que les tenga formulada la propuesta. Lo que se publica en esta orden para su conocimiento y cumplimiento.

El General Gobernador, Villalón.

C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases, ventajosísimas condiciones. Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1.º principal. Teléfono 205. A las demás horas, en «VILLA ENVIDIAS», teléfono 344. Apartado de correos, núm. 24.

Prensa Oficial.

Gaceta de Madrid

La llegada ayer á Badajoz, contiene el siguiente sumario:

GUERRA.—Real orden disponiendo la convocatoria para ingreso en las Academias militares; que se provean en el concurso 350 plazas en la Academia de Infantería, 55 en la de Caballería, 45 en la de Artillería, 40 en la de Ingenieros y 60 en la de Intendencia; que los exámenes den principio el 1 de Julio del año actual, y que el concurso se verifique con sujeción á las bases, instrucciones y programas que se publican.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se siga admitiendo á loz propios interesados ó á sus herederos legítimos la perfección del señalamiento especial para percibir créditos de Ultramar, hasta el 31 del mes actual.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real orden disponiendo que el director de la Escuela de Náutica de Barcelona, en unión de la persona designada por el ministerio de Marina, procedan á realizar los trabajos necesarios para unificar la legislación que rige en las Escuelas de Náutica.

Otra declarando que el derecho á optar á cátedras por oposición en turno de auxiliares, concedido á los auxiliares interinos gratuitos por el real decreto de 18 de Julio de 1913, comprende lo mismo á los auxiliares citados, nombrados por los rectores de la Universidad, que á los auxiliares interinos con nombramiento de real orden que, por vacantes ó ausencia del auxiliar numerario susistirán en el ejercicio de sus funciones y en el percibo de la gratificación correspondiente.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.

Consejo Supremo de Guerra y Marina. Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes de Enero, segunda de Febrero y primera del mes de Marzo actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de días para la revista anual que han de pasar las Clases pasivas que tienen consignados sus

EL CATARRO el más traidor de los enemigos de la **HUMANIDAD** DOMINADO, VENCIDO, MUERTO!

POR LAS

Pastillas DONA

La fórmula más completa para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio.

¡Catarros que teneis los Bronquios débiles, los Pulmones fatigados!, vuestra salud está asegurada con las

Pastillas DONA

No hay TOS por rebelde que sea, Catarro-Resfriado-Bronquitis-Ronquera-Asma, etcétera, que se resista á la bienhechora acción de las

PASTILLAS DONA

Decidirse á probarlas, es curarse.

Pedir las **PASTILLAS DONA** en todas las farmacias, al precio de 150 pesetas la caja. Depósito en Extremadura: Droguería de D. Antonio Rubio, Mérida.

haber en la Pagaduría de esta dirección general.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificando el primer apellido del acreedor núm. 10 de la relación de créditos núm. 8.835, publicada en la «Gaceta» de 7 de Junio del año próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Mariano Alvarez Zurimendi y D. Julio Palacios Martínez, auxiliares numerarios del primer grupo (Física general) de la Sección de Físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad central.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas. Personal.—Anunciando hallarse vacante una plaza de delineante cuarto de Obras públicas, con la categoría de oficial cuarto de Administración civil.

Servicio Central Hidráulico.—Disponiendo se expidan los libramientos que se mencionan en la relación que se publica para atender á las obras hidráulicas en curso de ejecución.

D. José Muñoz, dueño del Establecimiento de Ferretería «El Candado», inventor de varios modelos de lámparas para gas acetileno, acaba de recibir grandes existencias de Carburo de Calcio, de las Fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo, que representa. Es la marca de mejor clase y de más rendimiento que se conoce. Ventas al por mayor y menor.

Plaza de la Soledad, núm. 10. BADAJOZ.

Tribunales.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Juicio por Jurados. Juzgado, Olivenza. Delito, robo. Procesado, Federico Aragüete y González.

Ponente, Sr. Carrasco. Fiscal, Sr. Betes. Defensor, Sr. Ambrona. Procurador, Sr. Llerena.

Sección segunda.—Juicio por Jurados. Juzgado, Fuente de Cantos. Delito, lesiones. Procesado, Luis López Delgado. Defensor, Sr. Moreno. Procurador, Sr. Dacal.

Juzgado, Mérida. Delito, hurto. Procesado, Manuel Gragera y Gragera. Defensor, Sr. Gimenez. Procurador, Sr. Granado.

Juzgado, Fuente de Cantos. Delito, hurto. Procesado, Manuel Rapela Felix. Defensor, Sr. Machin. Procurador, Sr. Paredes.

Trilladora

Se vende un juego completo á vapor, en magníficas condiciones, por haber trabajado muy poco en las tres campañas que se ha venido utilizando por no haber pasto suficiente en esta localidad. Dicho juego de trilladora es de la acreditada casa Marshall de Inglaterra, y se compone de:

Una locomovil de 56 caballos de fuerza. Una Trilladora tamaño mayor y último modelo, con engrasadores automáticos de baño constante y elevador y alimentador automático, y su Zarandón de paja. Todo ello lo más perfecto y moderno hasta hoy conocido.

Para tratar, con su dueño Pedro Pérez Rodilla, en Solana de los Barros.

Registro Civil.

DIAS 24 y 25 DE MARZO DE 1914

Fallecidos.

Allonso Toro Carretero, 14 años, meningitis aguda, Cansado 80.

Nacidos.

Manuel Rema Lara. José Martínez Carballo. Antonio Martínez Ferrera. Rafael Florez, San Agustín, 22.

Matrimonios.

Ninguno.

Ayuntamiento.

Para mañana á las once ha sido citada la Corporación municipal en primera citación con la siguiente orden del día:

Instancia de Francisco González.—Actas de oposición á músico de la banda y nombramiento correspondiente.

Caso de no reunirse número suficiente de Sres. Concejales, se volverá á citar el viernes para celebrar la reunión el sábado con los concejales que asistan, adicionándose á la orden del día los asuntos que se presenten.

Regalos

Correo de la Mañana

Respondiendo á la favorable acogida con que desde el día de nuestra aparición hemos sido recibidos por el público de la capital y los pueblos, estamos preparando la concesión de

Tres regalos trimestrales

con que obsequiaremos todos los trimestres á nuestros suscriptores.

Tres valiosos regalos

rifaremos trimestralmente entre aquellos de nuestros lectores que presentando en nuestra administración noventa cupones de los que diariamente publicará CORREO DE LA MAÑANA, recibirán un número con el que entrarán en el sorteo de nuestros

Tres grandes regalos

aquellos de nuestros lectores que no fuesen lo suficientemente cuidadosos para reunir los referidos noventa cupones, aumentarán las probabilidades de la suerte á favor de los que los reúnan, pues serán menos las personas que entren en el sorteo de nuestros

Tres costosos regalos

CORREO DE LA MAÑANA regalará todos los trimestres á los que favoreciere la fortuna en el sorteo, un premio de

100 pesetas,

otro de

50 pesetas

y otro de

25 pesetas

en metálico.

Para tener derecho á entrar en el sorteo de nuestros

Tres grandes regalos

no hace falta ser suscriptor de CORREO DE LA MAÑANA; basta presentar en nuestra administración noventa cupones de los que diariamente publicará este periódico, á partir desde el 1.º del próximo mes de abril.

Badajoz: Tipografía y librería de Arqueros. Larga, núm. 48.

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

LA ANUNCIADORA

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

Teléfono 320

Casa ARQUEROS

Imprenta * Objetos de Escritorio * Librería * Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obra Jurídicas.

“AURORA”

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Subdirector en Badajo

Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

AGENTES GENERALES: Albuquerque, D. Pedro Villarroel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Castuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón-Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafraña, D. Julian Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pintado; Zafra, D. Melitón Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armaduras de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías inferiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistema para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

El Faro

Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Tejidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3.^a y 4.^a y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.^a y 2.^a

Precios:

En 1. ^a plana, á 2 columnas	90 00
En 1. ^a » á 1 »	45 00
En 2. ^a » á 2 »	40 00
En 2. ^a » á 1 »	20 00
En 3. ^a » á 2 »	15 00
En 3. ^a » á 1 »	8 00
En 4. ^a » á 2 »	10 00
En 4. ^a » á 1 »	5 00

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

Representante en Almendralejo

Don Francisco Gamero Galán.

“Correo de la Mañana”

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

Precios de suscripción:

En la capital, al mes	1 25
Fuera de la capital, al trimestre	3 75
Extranjero, al año	24 00

Anuncios:

En 2. ^a plana, línea del cuerpo 9	0 25
En 3. ^a » del » 9	0 10
En 4. ^a » del » 9	0 05

Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.